



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

全力以赴守护万家灯火

——记2022年度“重庆市担当作为好干部”、区应急局安全生产综合协调科科长黎青松

○记者 谌永恒



黎青松(右)在重庆营志电子有限公司检查安全生产工作 记者 陈方斯 摄

今年37岁的黎青松是区应急局安全生产综合协调科科长,今年是他从公安部门转到应急部门工作的第8个年头。作为一名共产党员,多年来,他始终坚持“人民至上、生命至上”,在平凡的岗位上坚守初心和使命,用对党和人民的绝对忠诚和对应急管理事业的无限热爱,守护着合川万家灯火,用实际行动展现新时代应急人敢于冲锋、勇于担当的时代风采。

学以致用 成为业务上的行家里手

“安全生产重于泰山,我们工作聚焦的是交通、建设、消防、矿山、危险化学品等重点领域,每项工作不分早晚、不分四季,都是重点时段、重点任务,不能有丝毫懈怠。”黎青松说,他的职能职责是负

责安全生产综合监管,俗话说的“大安全”,工作范围点多面广,责任大,要督促镇街、部门履行属地属事责任,企业履行主体责任。多年来,黎青松始终坚持学以致用,不断加强专业知识学习,将理论知识和工作实际相结合,研究吃透安全监管职能职责和安全生产相关法律法规,不断提升自身应急管理专业能力和素养,成为安全监管战线的“行家里手”,保质高效地完成各项工作任务。

面对新业态、新行业、新模式安全监管职责,他积极与相关部门沟通协调,推动厘清重点行业领域安全监管职责,建立健全安全生产工作机制,起草《合川区党政领导干部安全生产责任制实施细则》《安全生产警示提示制度》《安委会工作制度》等文件,进一步推动各级安全生产责任落实。

守护安全 助力企业发展行稳致远

“安全生产不是空话,安全监管不是限制企业发展,企业要明确安全生产相关机制,从业人员要根植安全生产意识,企业要从长远发展角度看问题,向安全生产要效益。”黎青松说,企业追求经济效益无可厚非,但安全生产不能向“钱”看而是向前看,他常给企业负责人谈“生意经”,念“紧箍咒”,要求企业不仅要聚焦源头隐患,更要放眼未来企业扩容和长远发展,加大安全生产资金和硬件设施投入,经济效益看长线、算大账,因为任何一起安全事故都将危及人民群众生命财产安全,再深刻的事后反思都无法拯救一个支离破碎的家庭。

机构改革以来,黎青松牵头推动全区30个镇街成立应急办,明确村(社区)应急专干,落实网格员,构

建纵向到底的区、镇街、村(居)、网格“三级体系、四级网络”综合应急行政管理体系。2020年以来,牵头推进全区安全生产专项整治三年行动各项工作任务完成,从根本上消除隐患、从根本上解决问题,全区安全水平进一步提升。

全力以赴 推动安全生产形势持续向好

“安全工作要提早谋划、精准部署、高效落实,方能推动辖区安全生产形势持续向好。”黎青松说,当前我区正在开展重大事故隐患专项排查整治2023行动和火灾防控“除险清患”专项行动,深入各重点行业领域进行督促检查,常态化组织专家对企业开展检查指导,扎实开展隐患排查整治,压紧压实安全生产责任,筑牢安全生产屏障。

2022年,面对极端高温天气,黎青松牵头成立暗访检查组对全区各森林防火检查站、卡口开展暗访检查,督促全区各级安全责任落实,确保全区森林防火形势稳定。

2020年以来,黎青松充分发挥安全生产综合监管职责,筹备各类安全生产工作会议,对重点行业领域开展暗访检查,发现安全隐患或问题,并督促闭环整改。常态化组织开展安全风险研判,对研判出的安全风险全面落实管控措施,管控责任。严格生产安全事故调查,有效震慑安全生产违法行为。

因工作表现突出,他曾先后荣获区委、区政府嘉奖4次,荣立三等功1次,获评2022年度“重庆市担当作为好干部”荣誉称号。



肖吉六(中)为村民调解矛盾纠纷

群众有纠纷、邻里矛盾,去哪里评理?在铜溪镇袁桥村,无论矛盾多么复杂零碎,“老支书议事小组”一出马,总能让老百姓心服口服。

核桃树越界惹纠纷 “老支书”出面调解

“这块地方本来就是我家的,我种树和你家没啥关系!”近日,邓某和郑某这两位“土挨土、田挨田”的邻居各执一词、互不退让,情急之下,两人找来“老支书议事小组”首席调解员肖吉六评理。

“你俩先停下,什么事不能好好说?”在肖吉六的追问下,他们才道出原委。原来,邓某早年在郑某的房屋旁种了一棵核桃树,虽是在自家土地上种的,但随着树苗不断长大,目前部分树枝越界伸到郑某家的房屋上方,给她家带来一定的安全隐患。郑某多次要求对方砍掉越界树枝,但由于这棵核桃树结果量大,每年能为邓某家里带来上千元的经济收入,所以邓某坚决不砍,导致双方矛盾激化。

肖吉六运用丰富的法律知识和调解经验,通过权衡利弊、引导换位思考,深入化解心结,最终让邓某意识到这种行为已侵犯相邻权,她主动承诺砍掉部分树枝消除安全隐患,一场纠纷就这样烟消云散。“远亲不如近邻,你们以后还要好好相处。”在肖吉六的劝说下,两人终于笑呵呵地握手言和了。

三位老支书“组团出道”3年 化解纠纷232起

这仅仅是“老支书议事小组”日常开展工作的一个小缩影。“在调解工作中,要做到以法为据、以理为准、以情为本,巧妙地将情理法有机结合。法律条文是冰冷的,但调解是有温度的,我们要用真心和耐心化解矛盾,尽全力让每一位有心结的村民满意而归。”谈到基层矛盾纠纷的化解,退休“老支书”肖吉六深有体会。

2020年,当了多年党支部书记的肖吉六退居二线,本该享受清闲的他,仍然心系民生实事,继续发挥余热。他大胆创新基层治理实践,和已离任的村党支部书记郑万华、柳新民组成了“老支书议事小组”,积极发挥“老支书”的人熟、路熟、法律政策熟的优势,参与本村村民纠纷调解工作中。村里有任何“风吹草动”,三位老支书就第一时间奔赴现场,想方设法进行调解,将矛盾化解在萌芽状态,尽力让群众都满意。

“老支书议事小组”让村民有了更专业的调解团队来处理矛盾,他们用群众乐于倾听的语言、易于接受的方式,把头疼的邻里纠纷断得清清楚楚。如今村里的矛盾纠纷大大减少,邻里关系更亲了,村民自治也更顺了。”袁桥村党支部书记阳介绍,三位老支书群众基础好、威望高,又熟悉政策法规,他们参与矛盾纠纷化解工作,群众更信服,实现了纠纷不出院落、小事不出网格、大事不出村。近三年来,“老支书议事小组”成功化解村民矛盾纠纷232件起,涉及征地拆迁、劳动争议、邻里纠纷等焦点难点问题。

“在今后的工作中,我们还要继续加强学习,不断完善工作机制,提升工作能力,壮大我们的调解队伍,让我们袁桥村变得更好。”肖吉六说。

3人非法电鱼被抓现行

本报讯(通讯员 王阿敏)近日,区公安局民警破获一起非法捕捞水产品案。现场抓获涉嫌非法捕捞的周某、唐某、吴某3人,查获照明工具1套、电捕鱼工具1套、渔获物若干。

7月3日晚20时许,区公安局大石派出所接到群众举报称:大石街道竹山村孙家坝沟内有人在非法电捕鱼。接警后,民警迅速赶往现场,民警在现场看到岸边站着两个人,水里1人正在实施非法捕捞。民警第一时间对电鱼的男子进行了控制,并询问了3人的关系,3人均表示互相不认识,岸上两人也否认了自己参与电鱼,说是在看热闹。但细心的民警发现了其中的端倪,这么晚,谁会到这么偏僻的地方来玩。民警便向两人讲明非法电鱼的后果及电鱼给水域生态和水产资源环境带来的破坏,最终,岸上的唐某和吴某说了实话,原来3人是有详细分工的,周某在水中电鱼,另外两人就在岸边负责将渔获物捡入水桶中并观察放哨。在两人的指引下,民警在一旁的菜地里发现了装有渔获物的水桶,在证据面前,3人当场承认了自己的违法行为。

经讯问,3人平时就喜欢钓鱼,大雨过后的河沟水位上涨,鱼也多了起来,3人因贪图一时的口腹之欲便动了电鱼的心思。本以为趁着天黑,地点又偏,不会被发现,但还是被民警抓了个正着。

目前,案件正在进一步侦办中。



根据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定 违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。
《中华人民共和国渔业法》第三十八条规定 使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞的,违反关于禁渔区、禁渔期的规定进行捕捞的,或者使用禁用的渔具、捕捞方法和小于最小网目尺寸的网具进行捕捞或者渔获物中幼鱼超过规定比例的,没收渔获物和违法所得,处五万元以下的罚款;情节严重的,没收渔具,吊销捕捞许可证;情节特别严重的,可以没收渔船;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

守卫“生命中枢” 创造生命奇迹

——记2023年度合川区“最美科技工作者”提名奖获得者李成才

○记者 谌永恒



“80”后的李成才是一名山东人,医学博士,原中国人民解放军中部战区总医院副主任医师,2022年7月,作为神经外科学科人引进到区人民医院任神经外科副主任。多年来,他始终坚守在神经外科临床一线,精益求精,凭借过硬的医术守护患者“生命中枢”,用实际行动践行着一名医者的初心与使命,日前,李成才获得2023年度合川区“最美科技工作者”提名奖。

笃行仁心仁术 守护“生命中枢”

在中国人民解放军中部战区总医院神经外科工作的10余年里,李成才主要从事神经外科常见病、疑难病例的诊断和治疗,以及围手术期管理,通过临床实践及外出进修培训,积累了丰富的临床经验,临床功底扎实,手术能力全面,能熟练开展颅脑外伤、高血压出血、颅脑肿瘤、复杂颅底肿瘤、神经内镜、动脉瘤、血管搭桥、功能神经外科、脊柱脊髓外科、外周神经外科、内镜微创等相关手术。李成才到区人民医院后,在不到1年的时间里,带领神经外科共开展不同类型手术100余例,包括后颅窝肿瘤、脊髓管内多发囊肿、脑功能区肿瘤、癌症多发转移、脑血管畸形、脑巨大脓肿、垂体瘤、腰椎管狭窄、蝶骨脊脑膜瘤等。这些手



李成才正在开展脑干出血手术 区人民医院供图

术各有特点,很多是省级以上医院才能开展的手术,能在县区级医院开展,实属不易。他的到来,填补了区人民医院神经外科手术的多项空白,让患者得到有效的专业治疗,也提升了区人民医院诊疗水平,推动了关联学科的技术提升,促进多学科协作完成高难度手术等,改变了神经外科对疾病的诊疗和护理的认识,促进了手术的微创化,提高了对不同神经系统疾病的护理水平,提高救治的成功率。

授人以渔“传帮带” 提升团队业务能力

李成才丰富的理论和临床经验,

在“传、帮、带”的过程中也不断促进年轻医生的成长。

神经外科收治范围广,医生的成长周期长,需要医生熟悉掌握各个领域的知识,学专学精,练就十八般武艺,才能守护患者的“生命中枢”。李成才来到区人民医院神经外科后,迅速进入角色,和团队配合默契。“神经外科手术难度很大,它对医生的要求会更高,但我一直比较向往神经外科,加上从小动手能力比较强,便坚定不移地选择了神经外科。”谈起神经外科,提及手术治疗,李成才有说不完的话,从医13年来,他对神经创伤、神经肿瘤、神经内镜、脑动脉瘤功能神经外科、癫痫外科、颅内外血管搭桥、顽固性偏头痛、面肌痉挛等手

术治疗有着丰富的经验。

李成才说,来到区人民医院负责的第一台手术是后颅窝肿瘤手术,这种手术难度非常高。患者的后颅窝肿瘤紧贴脑干中枢,手术风险极高,手术的每一步操作都是如临深渊,丝毫不差,就会造成灾难性后果。手术前,他与团队一起商讨研究手术方案,手术过程中精力高度集中,在精密仪器的加持下,忙碌8小时成功将肿瘤摘除。患者术后恢复得也很好,20天后平安出院。自从李成才加入神经外科这个大家庭,科室不断增加了病情

分析,现场讲解,管理培训的频率,这些举措就是为了让神经外科的医生和护士提升自己。

“前不久我们刚采用神经内镜治疗了1位垂体瘤患者。”李成才说这次手术是和年轻医生一起完成的,通过带领年轻医生观摩学习、实际操作,可以提升团队业务能力。“下一步,我们神经外科会着重发展外周神经外科、视神经管减压术等领域,以前市级医院才能做的手术,现在在区人民医院后治疗的患者大多都家庭困难,而本地就医正好降低了他们的经济负担,希望未来能通过神经外科团队的不努力,为更多的普通家庭的患者创造生命奇迹。”